

文章编号: 1007-4929(2005)01-0042-02

衡水市利用微咸水灌溉的实践

齐胜利

(河北省衡水市水务局,河北衡水 053000)

摘要:河北省衡水市针对淡水资源极度缺乏的现实,坚持把浅层地下微咸水的开发利用作为农业灌溉开源的重要手段,深入研究并大力推广了咸淡混浇与管道输水一体化技术,走出了一条既开源又节流的农业灌溉新路子,取得了较好的社会效益和环境效益。

关键词:微咸水;咸淡混浇;措施;效益

中图分类号:S273.5 文献标识码:B

1 衡水市水资源概况

衡水市位于河北省东南部,全市水资源总量 4.96 亿 m^3 ,人均水资源量 120 m^3 ,仅为全国人均水平的 5.4%,是我国最缺水的地区之一。水资源短缺已成为严重制约和困扰衡水经济社会发展的瓶颈。

衡水市多年平均降水量为 522 mm,而近十年来平均降水量为 446 mm。20 世纪 80 年代以来,衡水境内的河渠几乎常年干枯,可引用的境外来水逐年锐减。由于地表水严重短缺,地下水尤其是深层地下水成为衡水经济社会发展和人民群众生活的主要依赖水源。自 1997 年以来,每年超采深层地下水达 6 亿 m^3 以上,开采量是限采量的 3~4 倍,且呈上升趋势。由于长期超量开采,导致深层地下水水位平均以每年 2~3 m 的速度持续下降,至 2002 年,“冀枣衡”地下水漏斗区已发展到 8 429 km^2 ,漏斗中心水位最大埋深达 97.84 m。地下水的超量开采还引发了地面沉降、咸水位下移、机井报废、生态环境破坏等一系列环境地质问题。

与极为短缺的淡水资源相比,衡水市浅层地下微咸水相对丰富,范围较广,全市 11 个县市区除安平县外均有分布,面积达 4 816 km^2 ,占全市总面积的 49%,总储量 5.76 亿 m^3 ,其中矿化度在 2~5 g/L 可用于建设咸淡混浇工程的水量达 4.2 亿 m^3 。浅层微咸水易开采、补给快,如果得到开发利用,则可大量节省地下淡水资源,在一定程度上缓解衡水水资源危机,增强水资源对经济社会可持续发展的保障能力。

2 咸淡混浇与管道输水一体化技术及工程概况

为开发利用好较为丰富的浅层地下微咸水,衡水市投入大量人力物力进行了多年研究,完成的“咸淡混浇与管道输水一体化试验研究”项目,以其“立题准确,技术线路合理,研究方法

先进,数据准确可靠”,于 1994 年 5 月顺利通过水利部专家组鉴定。

2.1 咸淡混浇与管道输水一体化技术的概念及原理

咸淡混浇与管道输水一体化技术就是在深机井旁增打微咸水浅井,并安装相应设备,使深井淡水与浅井微咸水按一定比例混合后,通过地下输水管道送至田间,进行灌溉的一项技术。

该技术主要是根据农作物各生长期对灌溉用水矿化度要求有一个极限值的原理,把咸、淡水混合后的矿化度控制在 2 g/L 以内,适宜各种作物对灌溉水质的要求。灌溉后,一部分盐类被作物吸收利用,一部分盐类被降水淋浙,还有一些无害盐类沉积在土壤中,土壤盐分保持在作物生长允许的范围之内。

利用该技术,可将原本无法使用的微咸水转化为可利用资源,用于农田灌溉。同时,可减少深层地下淡水的开采以及水在输送过程中的损失,做到既“开源”又“节流”。

2.2 咸淡混浇工程技术要点和主要结构形式

咸淡混浇以开发利用矿化度为 2~5 g/L 的微咸水为主,根据机井出水量的不同,一般每眼深井可打配 1~2 眼微咸水浅井,其主要的技术指标是:必须保证混合水的矿化度在 2 g/L 以内。只有严格执行这一标准,才能长期使用,否则会对作物和土壤造成危害。

咸淡混浇工程的主要结构形式有 3 种:①罐混式,淡水和微咸水先注入压力罐内混合,然后通过地下防渗管道,输送至田间;②竖塔混合式,淡水和微咸水先注入竖塔内混合,然后通过地下防渗管道,输送至田间;③管道直混式,淡水和微咸水直接注入地下防渗管道混合,输送至田间。

2.3 目前的工程规模

咸淡混浇与管道输水一体化技术的成熟为微咸水的开发利用创造了条件。近年来,衡水市坚持把咸淡混浇工程作为农

田水利基本建设的重点,大力推广建设,咸淡混浇与管道输水一体化工程由点到面全面铺开。目前,全市咸淡混浇控制面积已达 8.3 万 hm^2 ,每年可开采利用微咸水约 1 亿 m^3 ,节约深层地下水约 1 亿 m^3 ,节省灌溉费用 4 000 多万元,微咸水已逐步成为农民群众欢迎的可利用灌溉水源。

3 推广咸淡混浇工程的主要措施

3.1 宣传示范,转变用水观念

咸淡混浇工程在推广初期遇到了来自群众的阻力。衡水历史上多盐碱地,上世纪五六十年代高峰期曾一度达到 16.7 万 hm^2 ,经过多年的改土治碱,土质才由碱改良。群众普遍认为用咸水灌溉,土地会返碱,会把幼苗浇死,会减产,再加上有深井淡水可用,群众对建设咸淡混浇工程不接受,有抵触情绪。

为转变群众用水观念,衡水市一方面抓宣传教育,采取赶科技大集、下乡进村、印发宣传资料、办科技培训班等方式,向广大基层干部和农民群众反复宣传水资源匮乏的严重性和开发利用微咸水节约深层地下水的重要意义,宣传咸淡混浇与管道输水一体化技术的科学性和实用性。同时建设一批有规模的示范区,运行效益十分明显,平均每公顷每次浇地费用可节省 75~150 元,浇地周期可缩短 1/4~1/3。通过对土壤监测化验,土壤含盐量符合农作物需求标准,没出现盐碱,农作物长势良好。

3.2 科学规划,精心施工

地下水的开发利用有其内在的科学性和规律性,咸淡混浇工程不能随意建设。衡水市坚持以科学的态度开发利用微咸水,把科学规划放在工程建设的首位,对全市浅层微咸水现状进行了普查勘测,对微咸水的开发进行了全面规划。工程建设前,首先进行电子物探,确定井位。然后进行工程设计、施工,要求浅井施工队伍必须具备丙级以上技术资质。工程竣工后,由县水务局负责验收,确保工程建一处成一处,发挥效益一处。

3.3 制定鼓励政策

为充分调动广大农民群众建设咸淡混浇工程的积极性,衡水市制定出台了《衡水市合理开采地下水与规范打井市场暂行规定》,对地下水开采实行总量控制,严格控制新打深机井,鼓励开发利用浅层淡水和微咸水。在资金上,将各级财政补助的节水、农建、抗旱、项目等资金捆绑使用,用于咸淡混浇工程建设。几年来,已投入财政补助资金 2 000 多万元。

3.4 创新投资机制,大搞股份制工程

按照股份制办水、商品化用水、企业化管理的思路,在推行财政补、集体筹、群众集等筹资方法的同时,特别总结推广了故城县建设股份制咸淡混浇工程的经验,改过去财政资金无偿补助为入股参与建设经营,利用财政资金吸纳民间资本办水利,把财政补助、私人业主投资和群众集资核算成股份,财政补助资金作为国有股,由县水务局抗旱服务站代表国家持股,参与分红,回收的资金再用于新建工程,形成财政资金滚动发展使用的良性投入机制。

3.5 狠抓建后管理

在工程建设前就把建后管理作为项目实施方案的一项重要内容,与项目建设一同落实。重点总结推广了村委会统一管

理、企业化管理、个人管理三种管理方式。

3.6 跟踪服务,解决运用难题

咸淡混浇是一项科学性较强的技术,有些技术问题农民群众自身难以解决。为此,衡水市县级水务部门按工程形式和所处地域不同,分类建立了技术档案,定期对工程运行情况、井水矿化度、地下水位、机井出水量、土壤含盐量等进行观测化验,根据数据变化及时调整淡水与微咸水混合比例,使混合水矿化度始终控制在 2g/L 以内,以保证农作物对灌溉水质的要求。

4 咸淡混浇工程的主要优点和效益分析

浅层微咸水埋藏浅,易开采、补给快,利用微咸水建设咸淡混浇工程有其突出的优越性。从衡水市推广该技术的实践看,其经济社会效益和环境效益十分明显。

(1)投资少。衡水市农用深机井的成井深度一般在 250~350 m,包括打井、配泵、配电需要十几万元。而微咸水浅井的成井深度一般为 30~40 m,在原有深机井的基础上建设咸淡混浇工程,包括新打一眼浅井、机泵和地面设施配套、地下管道更新改造,每个井组仅需投资 1 万元左右,不到深机井投资的 10%。

(2)提水成本低。衡水市深层地下水水位埋深在 75 m 左右,浅层地下水微咸水水位埋深在 25 m 左右,提取浅层微咸水的耗能仅为提取等量深层淡水耗能的 1/3 左右。实行咸淡混浇可降低灌溉费用,节省农民开支。

(3)可缩短灌溉周期。每组咸淡混浇工程每小时可增加供水量 20~30 m^3 ,在灌溉面积不变的情况下,节省了灌溉时间,缩短了灌溉周期。

(4)既开辟了新水源,又消除了微咸水灌溉的弊端。咸淡混浇技术的应用,使浅层地下水微咸水可以用于农业灌溉,为淡水资源缺乏地区开辟了新水源。衡水市观测资料显示,咸淡混浇 11 年的地块,0~60 cm 平均土壤总盐为 0.10%,比淡水灌溉的相邻同类地块仅增加积盐 0.06%。实践证明,科学合理开发利用浅层地下水微咸水安全可靠,咸淡水混浇能消除微咸水灌溉的弊端,不会对作物和土壤造成危害。

(5)可中和深层地下碱性淡水,使混合水矿化度进一步降低。衡水市东部 3 个县深层地下水碱性强,而浅层微咸水碱性弱,两水混合后,既可互相冲淡,又起化学作用,碱性淡水的碳酸根和重碳酸根离子与微咸水中的钙镁离子结合,产生一部分中性沉淀物,进一步降低混合水的矿化度,并克服碱性的危害。

(6)可节约深层地下水,减缓深层地下水位的下降。每开采 1 m^3 浅层微咸水就可节约 1 m^3 深层地下水。衡水市浅层地下水微咸水可用于咸淡混浇工程的水量为 4.2 亿 m^3 ,如果 90% 被开发利用,则每年可减少开采深层地下水 3.7 亿 m^3 ,这对于缓解水资源危机具有非常重要的意义。 □

参考文献:

- [1] 牛振红,王俊业. 咸水区找淡水技术的研究与应用[J]. 节水灌溉, 2003,(04).
- [2] 王卫光,王修贵,沈荣开,等. 微咸水灌溉研究进展[J]. 节水灌溉, 2003,(02).